



## “医疗机构该往哪里走”3

在“2014中国研究型医院高峰论坛”上，沈阳军区总医院院长孟威宏在主题演讲《研究型医院文化建设与实践探讨》的开头，就点明了其研究型医院创建经验。

“应该向哪儿去问、向谁去问，是我们现在研究型医院建设的主题。研究型医院也是我们医院今后发展的方向。”孟威宏说，“沈阳军区总医院在建设研究型医院的过程中，形成了文化建设上的8个共识。”

——塑造全员认同的个性文化。“沈阳军区总医院曾有辉煌的历史。医院曾在心脏外科、神经外科、整形外科、消化内科、麻醉科等领域处于国内乃至国际领先地位。但是在20世纪80年代后期，我们的发展步伐慢了下来，某些领域落后于同行的发展。”孟威宏说，“我们在惊醒之后开始奋起直追，从更新观念入手，先后确立了‘医教研一体化’的科学发展思路、‘五个环节抓质量’的质量内涵建设思路、‘进攻型发展战略’的技术思路、实施‘选择式目标管理’体制等个性化医院文化建设体系。”

随后，沈阳军区总医院拥有了自己的《医院文化手册》，并通过医院文化的塑造取得了多项科研成果。目前，该院单床效益超过地区同类医院，技术、学科、人才、科研实现全面跃升。

——突出军队特色的卫勤文化。沈阳军区总医院的《医院文化手册》上印着这样一句话：军人，可以允许悲壮中的失败，但绝不允许放弃和逃亡。沈阳军区总医院的精神就是永不服输的精神。为了培养这种“不服输”的精神，该院长期坚持5000米负重越野训练、全员海训、强化冬训、封闭夏训等，培养了一支能打硬仗的军事化医疗团队。

——打造研究型学科品牌。在研究型学科的建设上，沈阳军区总医院坚持“三线并进、整体推动”的原则，整体推进特色学科、单项扶持普通学科，已经建立起16个国家级学科培训基地。

——追求完美的质量文化。孟威宏说，沈阳军区总医院始终非常重视医疗质量的流程管理。各科室出台了1356项工作流程和1720条管理细则，使所有学科、所有人员都运行在一个细化了的管理体系中。如今，全院医疗投诉率从过去的2‰下降到0.4‰；消毒供应中心确保人流、物流、气流完全规范；六大专科重症监护室在规模、布局、硬件、质量和协调能力上在本地区形成品牌特色。此外，该院还首创医师、护士、临床药师、心理咨询师、营养治疗师联合服务患者的“五师服务临床”新模式。

——弘扬敢为人先的创新文化。不断学习、不断创新、不断追求变化、不断更新目标是沈阳军区总医院独特的创新文化。多年来，该院坚持医教研“三条腿”相互支撑，补足了非教学医院的短板、没有主办杂志的遗憾和学科不全的短板。如今，该院已拥有博士研究生培养点12个、硕士研究生培养点33个，年在读研究生超过500人；共获得国家科技进步奖二等奖4项，建立了心血管疾病、胆胰疾病、神经系统、先天性心脏病、脊髓神经损伤、泌尿系统疾病6个转化医学中心，将科技成果的81.5%转化到了临床。

——完善科学高效的管理文化。绩效考评制度、学科排名制度、科主任考评制度、浮动式床位管理制度是沈阳军区总医院全面推进选择式目标管理体制、提升执行力的典型成果。目前，该院形成了“层层有目标、人人有指标、完成有时限”的高效管理模式。

——形成人尽其才的“选、育、管、用”文化。孟威宏表示，研究型医院的根基在于研究型人才的培养和发掘。该院在用人上按照“送学一批、引进一批、聘用一批、用活一批”的总战略，用医疗收益的6%用于人才培养。

——建立依法守规的廉洁文化。廉洁守规的医院制度、清正廉洁的医院文化，帮助沈阳军区总医院形成了廉洁靠制度的体系保证。现在，该院药品耗材实行二次集体议价，138家药品供应商已被压缩至25家；33家试剂供应商合为1家；全面推开“关键岗位轮换制度”，敏感岗位每两年一换。

孟威宏最后说，创建研究型医院要向文化建设问良策，要让研究型医院发展理念成为指导方针，而不是单纯地规划设计；要让研究型医院发展愿景成为全员共识，而不是简单的一句口号；要让研究型医院发展模式成为个性化追求，而不是简单地照搬模仿。



7月2日，李美佳在尝试着写家人的名字。



5月13日，李美佳在母亲和护士的陪伴下，在高压氧舱内接受治疗。

“最美小学生”李美佳（本报5月8日2版曾进行报道）能走路会写字了！

本报记者 张晓华/文 史 光/图

“最美小学生”李美佳（本报5月8日2版曾进行报道）能走路会写字了！她说：“颐和医院真美。”

不借助外力，自己能站20多分钟

“美佳，再往前走一步就能够着了。”“美佳，再弯一下腰就能拿到了！”7月2日下午5时30分，在郑州人民医院颐和医院康复训练大厅，李美佳正借助游戏进行平衡能力训练。

在美佳对面的电子显示屏上，几颗绿油油的“蔬菜”错落有致地散布着，需要她通过一系列的动作，操作屏幕上的“铲子”收获“蔬菜”。

小美佳独自站立着，按照蔬菜的分布，不断地前后左右走动，前进、后退、弯腰、下蹲等动作都比较顺畅地完成了。

“美佳真棒，26秒就搞定了所有的‘蔬菜’，比上次快多了！”郑州人民医院颐和医院康复理疗师王永兵说。美佳的爸爸李花垒说，现在美佳能自己走十几步了，不借助外力，她自己能站立20多分钟。

“我还会写字呢！”听到大家的夸奖，小美佳走到一边，主动秀起了自己的书法。

好心人云集，支持勇敢勤劳好姑娘

拿每天上午的理疗来说，从8时开始，郑州人民医院颐和医院康复科的4名医师轮番上阵，对李美佳进行不同的康复治疗。最后，还有专门的治疗师来活动李美佳的关节，以保护她的运动功能。

王永兵负责的是李美佳的运动康复。他告诉记者，根据孩子的病情，治疗方案每周都会进行评估和调整。为了让李美佳早点儿站起来，科室专门为她定制了双踝矫形器和手腕矫形器。

如今，李美佳每天上午进行康复训练治疗，训练的项目有平衡能力训练、肌肉力量训练等，下午进行高压氧治疗，之后还要进行一些康复治疗。一般在18时左右完成治疗后，李花垒会用轮椅推着美佳到楼下花园里散散步，19时左右回病房吃饭。“有时我们散步会走得比较远。”李花垒说，“有一次，我们父女俩一直走到附近的CBD。”

“美佳，颐和医院美不美？”记者问她。

“真美！”美佳微笑着回答。

在危急关头凭本能挽救了两个幼童，自己却生死未卜。李美佳的壮举经媒体报道后，牵动了无数人的心。在平顶山治疗期间，就不断有好心人前往病房探望李美佳，并捐钱捐物，当地政府也给予了帮助，众多网友也自发为她祈福。转至郑州人民医院颐和医院治疗后，涌向李美佳的爱心越来越多。

记者了解到，李美佳一向是个活泼要强的孩子，网名为“我可以哭，但不可以认输”。学校只要举办文体活动，李美佳都积极参与，她最爱听的歌是《江南Style》。李美佳有两个8岁的双胞胎弟弟，她从小就会给两个弟弟洗尿布，还会给全家人做饭。她69岁的爷爷是一名伤残退伍军人，曾经冒着生命危险救出过同事，后在执行公务中致残，爷孙俩感情很好。

李美佳的勇敢善良，让她在关键时刻做出了救人的壮举，打动了无数人。李花垒告诉记者，来到郑州后，他们一家人的饮食、住宿从来没有操过心。从郑州人民医院颐和医院的医务人员到不知名的陌生人，好心人一拨接着一拨，名字都来不及记。目前，他们已经收到60多万元的捐款。现在每天还有大学生志愿者前来给李美佳讲故事、聊天，唱歌。

记者在病房采访时，还遇到了江苏卫视和安徽卫视的记者。他们在网上看到李美佳的消息后，闻讯赶来探望和录制节目，以期把正能量传递得更广。

## 4小时内心脏停跳11次

本报记者 李 季

7月2日，在开封市120急救指挥中心楼下的开封市中心医院急救站里，18岁的王珂（化名）和他的家人将一面锦旗送到该院急诊科主任递锦涛等人手中。

开封市120急救指挥中心调度员回忆起6月21日凌晨的一个报警电话：“俺儿突然不能动了，你们快点儿来呀……”王珂的母亲回忆说：“6月20日下午，放学回家的王珂一直说浑身没

劲儿。我带他去附近的医院打了一针后就回家休息了。到了6月21日凌晨1时左右，王珂的四肢突然不能动了，我赶紧打了120急救电话，王珂很快被送到医院急诊室。”当时值班的递锦涛回忆说：“从凌晨3时到早晨7时，各位医生、护士的目光分秒不离监护仪。4个小时里，王珂的心脏停跳了11次，每一次都被及时地抢救过来。王珂能够‘起死回生’，真是一个奇迹，也是医务工作者的荣耀。”递锦涛说。

拉了回来。”

紧急入院的王珂被迅速查明是由于血钾偏低引起恶性室颤。这种情况十分危险，必须进行除颤治疗再补充电解质，否则随时会有生命危险。“抢救治疗期间，王珂的心脏停跳了11次，每一次都被及时地抢救过来。王珂能够‘起死回生’，真是一个奇迹，也是医务工作者的荣耀。”递锦涛说。

该院呼吸内科主任医师杨秀枝还进行了《呼吸道疾病的预防》专题讲座。

（记者 李 季）  
栾川发放大病保险补偿款 近日，栾川县启动新农合大病保险既往补偿患者送款活动。据介绍，该县第一批符合新农合大病保险补偿的患者共22人，补偿金额为23.56万元。

（记者 刘永胜 通讯员 申浩国）

## 郑州再添一个医联体

本报讯（记者 史 光 通 讯员 楚 者）7月3日，郑州市第一人民医院医联体（以下简称“郑州一院医联体”）正式成立，成员达到39个。

郑州一院医联体是以郑州市第一人民医院为首，包括医院附近的一级、二级医院，乡镇卫生院，社区卫生服务中心等39家医疗机构组建的医疗合作体系。

郑州一院医联体成立后，所属医疗机构将逐步建立组织内分级诊疗、双向诊疗、人才培养等机制，建设分层级、分阶段、功能完善的预防、治疗、康复相结合的新型城市医疗服务体系。郑州一院还将组织专家进行临床教学、科研培训，搭建资源共享平台，开通转诊绿色通道，并派专家团队到成员单位开展新技术指导等。

郑州市第一人民医院作为郑州一院医联体中的“领头雁”，逐步建立了医联体管理架构，先后与郑州市管城区、航空港区、新郑市和中牟县的多家医院探讨医联体的构建，在落实分级诊疗、维护患者利

益、促进共同发展的基础上，与39家医疗机构签订了合作协议，细化完善了医联体章程、制度、流程，形成了方便患者就医的郑州一院医联体合作体系。

郑州一院医联体成立后，所属医疗机构将逐步建立组织内分级诊疗、双向诊疗、人才培养等机制，建设分层级、分阶段、功能完善的预防、治疗、康复相结合的新型城市医疗服务体系。郑州一院还将组织专家进行临床教学、科研培训，搭建资源共享平台，开通转诊绿色通道，并派专家团队到成员单位开展新技术指导等。

本报记者 王正勋 实习记者 吴春静 通讯员 卢 佩

## 一卡在手 就诊无忧

本报记者 王正勋 实习记者 吴春静 通讯员 卢 佩

排队挂号、排队划价，找人问路，楼上楼下跑……近日，随着济源市第二人民医院“医卡通”系统的正式启用，各种就诊过程中的“折腾”都成了“浮云”。

“医卡通”就是含有个人基本信息、诊疗信息、费用信息的充值就诊卡。患者如果持有二代身份证，可直接到济源市第二人民医院门诊收费

处办卡；如果没有身份证件，可先到大厅的信息采集处填写个人信息，然后再到收费处办卡。“济源市第二人民医院党支部副书记任海燕告诉记者，‘医卡通’办好后，患者可以到分诊挂号处要求工作人员挂自己信任的医生的号。如果不知道找哪个科室或医生诊疗，可以把自己的症状告诉工作人员，让他们帮助选择。”

“如果‘医卡通’里存入的钱没有

用完，患者可以到门诊收费处退钱。如果患者还需要复诊或者不想再跑到收费处，也可以不退钱，这样的话，下次就诊时就不用再往‘医卡通’里充值，直接分诊挂号即可。”任海燕说，“医院为‘医卡通’设置了较高的安全保障，视频监控系统遍及78个重点部位，一旦他人冒用‘医卡通’，

就会留下视频资料。”

济源市第二人民医院还在门诊大厅设立了费用明细、处方清单查询、打印系统。患者在诊疗结束后，可在自助查询机上扫描“医卡通”查看并打印费用明细。如果医生看完病、开了处方，患者又不想在医院取药，同样可以扫描“医卡通”查看和打印处方清单。因患糖尿病长年在济源市第二

人民医院就诊的赵老先生说：“以前我每次看病都要排队，现在拿着卡真方便多了。”“我们不用再手填患者基本信息，提高了工作效率。患者每次的就诊资料都完整地保存在系统里，患者一刷卡，就能调阅在医院每次就诊的记录，对我们根据患者病情变化进行诊断和治疗有很大帮助。”该院胸外科主任李庆军说。

本报讯（记者 王明杰 通讯员 杨光）记者昨日从信阳市有关部门获悉，信阳市中心医院已成功申请国家0~6岁残疾儿童康复救助项目基金。即日起，凡在该院儿科康复病区住院治疗并符合救助条件的患儿可获得最高1.2万元的康复救助资金。此举可最大限度地减轻患儿家庭的经济负担。

据介绍，信阳市中心医院儿科康复病区成立于2012年5月，目前设置正规床位30张，拥有副主任医师1名、主治医师1名、专职康复治疗师5名、针灸推拿师1名、主管护师2名、护士2名。该院儿科康复病区设有蜡疗、水疗、高压氧舱、穴位注射及针灸、语言及认知训练等10个专业项目治疗室，开展有康复咨询、感知认知能力训练、生活自理能力训练等医疗服务项目，拥有多种先进康复训练仪器及器材，主要以推拿按摩、运动疗法、作业疗法等康复训练手法为主，辅以穴位注射、针灸等。为了更好地开展工作和服务患儿，信阳市中心医院还不定期邀请北京、山东等地知名小儿康复专家前来讲座、指导工作。这些专家还亲自为患儿进行肢体功能检查。目前，信阳市中心医院儿科康复病区已收治患儿500余名，有效率达到90%以上，得到患儿家长的充分认可和一致好评。

信阳市中心医院院长周培兴介绍说，该院儿科康复专业的发展方向主要为运动发育迟缓、姿势异常、智力低下、语言障碍、行为异常、周围神经损伤、神经系统疾病后遗症的早期筛查等各类小儿伤残疾病的早发现、早诊断、早治疗提供机会，并将这些疾病的治疗模式、标准和康复方案进行研究、总结和推广，提高患儿的生活质量。

## 落户信阳市中心医院

国家六岁以下残疾儿童康复救助项目基金